

Еще одна проблема внедрения бюджетирования состоит в том, что на ОАО «КИМ» бюджет любого структурного подразделения пока представляет собой лишь «модернизированную» смету затрат на производство. Бюджет на уровне структурного подразделения должен включать в себя две формы: отчет о затратах и отчет о прибыли, так как без последнего система бюджетирования теряет всякий смысл.

УДК 657

*Студ. Королева В.В., доц. Касаева Т.В.*

## **БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И СТРАТЕГИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ**

В настоящее время бухгалтерский учет начинает активно участвовать в формировании и исполнении управленческой политики, а бухгалтер уделяет внимание прогнозированию, планированию, принятию решений. Так, в современных условиях предприятию для нормальной производственно-хозяйственной деятельности необходимо иметь общую систему учета, имеющую стратегическую ориентацию. В этом случае учетная информация будет содействовать процессу разработки и реализации деловой стратегии организации, а инструменты бухгалтерского учета будут вписаны в процесс стратегического управления. Стратегическое управление предприятием представляет собой непрерывный циклический процесс, в котором можно выделить три стадии: стратегическое планирование; стратегическая организация; стратегический контроль.

На стадии стратегического планирования бухгалтерская информация является основой для финансового анализа, который, с одной стороны, предоставляет данные о финансовой составляющей стратегического потенциала, а, с другой, позволяет оценить стратегические альтернативы. На стадии стратегической организации происходит переход от стратегического планирования к тактическому и оперативному, когда выбранные стратегии детализируются до бизнес-планов и бюджетов. Финансовый анализ, основанный на данных бухгалтерского учета, является одним из ключевых элементов при принятии решения о том, какие тактические программы с наибольшей вероятностью будут эффективными с точки зрения достижения организацией своих стратегических целей. В процессе выполнения планов контролируется и анализируется получаемые результаты и эффект, а при необходимости осуществляется корректировка целей, планов и организационного обеспечения. На этой стадии мониторинг показателей деятельности организации или ее подразделений строится на данных, в том числе и бухгалтерского учета. Таким образом, цель стратегического учета - обеспечение выживаемости предприятия и "отслеживание" движения предприятия к намеченной стратегической цели развития.

УДК 338.5

*Студ. Гречиха С.В., доц. Касаева Т.В.*

## **СЕБЕСТОИМОСТЬ КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ**

Определение себестоимости продукции как выраженных в денежной форме затрат предприятия на изготовление и реализацию произведенных изделий или как денежного выражения индивидуальных издержек предприятия различными авторами уточняется и детализируется, в основном, в следующих аспектах:

- затраты, связанные с выпуском продукции определенного объема и состава продукции;
- денежное выражение затрат прошлого (овеществленного) и живого труда на изготовление единицы продукции;
- денежная форма части стоимости, которая включает в себя потребленные средства и предметы труда, заработную плату;
- сумма, выраженная в денежной форме производственных затрат предприятия.